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1. En la combustión de un mol de propano, C3H8, a la temperatura de 25°C se desprenden 1621 kJ de energía en 

forma de calor: 
a. Escribir la ecuación termoquímica correspondiente al proceso indicado. 
b. Calcular la entalpía molar estándar del propano, C3H8, empleando como datos 

2(g )

2 ( l )

0
f CO

0
f H O

( H ) 394kJ / mol

( H ) 285kJ / mol

∆ =−

∆ =−
 

 

RESOLUCIÓN 

a. La ecuación termoquímica es la siguiente: 

1C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) + 4H2O(l) + 1621 kJ 

1C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) + 4H2O(l)     ∆H = - 1621 kJ 

b. La entalpía molar estándar del propano, C3H8, se calcula de la siguiente manera: 

2(g ) 2 ( l ) 3 8(g ) 2(g )

0 0 0 0
rxn f CO f H O f C H f OH 3x( H ) 4x( H ) 1x( H ) 5x( H ) ∆ = ∆ + ∆ − ∆ + ∆

 

[ ]
3 8(g )

3 8(g )

0
f C H

0
f C H

1621kJ 3mol.( 394kJ / mol) 4mol.( 285kJ / mol) ( H )

( H ) 701 kJ / mol

 
  

= − + − − ∆

∆ =−
 

 
 

2. Dada la reacción: 
3C2H2(g) → C6H6(l) 

a. Calcular la variación de entalpía de la reacción a partir de las entalpías de formación del acetileno, C2H2 y del 
benceno, C6H6 las cuales son: 227 kJ/mol y -49 kJ/mol, respectivamente. 

b. Calcular el calor producido, cuando se queman 100 g de acetileno (Masa molar: 26 g/mol), sabiendo que: 

2(g )

2 ( l )

0
f CO

0
f H O

( H ) 394kJ / mol

( H ) 285kJ / mol

∆ =−

∆ =−
 

 

RESOLUCIÓN 

a. La variación de la entalpía de reacción para el proceso: 

3C2H2(g) → C6H6(l) 

6 6( l) 2 2(g )

0 0
rxn f C H f C H

rxn

rxn

H 1x( H ) 3x( H )

H 1molx ( 49kJ / mol) 3molx (227kJ / mol)

H 730 kJ / mol

   ∆ = ∆ − ∆   

∆ = − −

∆ =−

 



QMK–COM–LEVEL     Química con nivel 

 

www.qmk-com-level.jimdo.com fourier_ingenieros_asesores@hotmail.com 
Móvil:   945 631 619 (Perú)  
 

b. El calor producido por la quema de 100 g de acetileno se calcula a partir del siguiente proceso:  

2C2H2(g) + 5O2(g) → 4CO2(g) + 2H2O(l) 

2(g ) 2 ( l ) 2 2(g ) 2(g )

0 0 0 0
rxn f CO f H O f C H f OH 4x( H ) 2x( H ) 2x( H ) 5x( H ) ∆ = ∆ + ∆ − ∆ + ∆

 

[ ]rxn

rxn

H 4mol.( 394kJ / mol) 2mol.( 285kJ / mol) 2mol.( 227kJ / mol)

H 2600kJ / mol derxn

 
  

∆ = − + − − +

∆ = −
 

2 2
2 2

2 2 2 2

1molC H 1mol rxn 2600kJ
Calor producido 100gC H x x x

26gC H 2molC H 1mol rxn

Calor producido 5000kJ

=

=  

 

 

3. Calcular el calor de formación del óxido nitroso a partir de las siguientes ecuaciones: 

N2(g) + 2O2(g) → 2NO2(g)  ∆∆∆∆H =  16 060 cal 

2NO(g) + O2(g) → 2NO2(g)  ∆∆∆∆H =  - 27 140 cal 

 

RESOLUCIÓN 

Se reordenan las dos ecuaciones para obtener al óxido nitroso: 

2

2

0
2(g) 2(g) 2(g) 1 f NO

0 0
2(g) (g) 2(g) 2 f NO f NO

16 060cal

0
f NO

0
f NO

N 2O 2NO H 2x( H ) 16 060cal

2NO 2NO O H 2x( H ) 2x( H ) 27140cal

2x( H ) 27140cal 16060cal

( H ) 21 600cal

+ → ∆ = ∆ =+

→ + ∆ = ∆ − ∆ =+

∆ =+ +

∆ =+

�������

 

 

 

4. Calcular: 
a. la energía de la reacción a partir de energías de enlace: 

CH2 CH CH CH2 CH3CH2CH2CH3+ H2
 

Datos:  
Entalpías de Enlace medias: 
C – H = 413 kJ/mol 
C = C = 614 kJ/mol 
C – C = 347 kJ/mol 
H – H = 432 kJ/mol 
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b. la energía necesaria para la formación de 580 g de butano (masa molar = 58 g/mol) 
 
RESOLUCIÓN  
a. Se emplean las entalpías medias de enlace para calcular ∆H de la reacción 
 

CH2 = CH – CH = CH2 
Tipo de 
Enlace 

Número de 
Enlaces 

Energía de Enlace 
(kJ/mol) 

Energía 
(kJ/mol) 

C = C 2 614 1228 
C – C 1 347 347 
C – H 6 413 2487 

 + 4 062 
H2 

H – H  1 432 + 432 
CH3CH2CH2CH3 

C – C 3 347 1 041 
C – H 10 413 4130 

 - 5171 
∆Hreacción - 5171 + 432 + 4062 = - 677 kJ/mol  

 
b. La energía liberada en la formación de 580 g de butano se calcula de la siguiente manera: 

4 10
4 10

4 10 4 10

1molC H 1mol rxn 677kJ
Energía liberada 580gC H x x x

58gC H 1molC H 1mol rxn

Energía liberada 6770kJ

=

=  

 

 

5. Balancear por el método ion – electrón: 

a. KMnO 4 + FeSO4 + H2SO4 → MnSO4 + Fe2(SO4)3 + K2SO4 + H2O 

Se escogen las sustancias que posiblemente han cambiado sus estados de oxidación y se forman dos semi- reacciones. Las 
sustancias escogidas son el manganeso y el hierro. 

Semi reacción:    KMnO4 → MnSO4 

Balance de potasio y azufre:   2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 

Balance de oxígeno con agua:   2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 
Balance de hidrógeno con H+:  10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 
Balance de carga:    10 e- + 10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 

 
Semi – reacción:      2 FeSO4 → Fe2(SO4)3  
Balance del azufre:    2 FeSO4 + 1 H2SO4 → Fe2(SO4)3  
Balance de hidrógeno con H+:   2 FeSO4 + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 2 H+  
Balance de carga:    2 FeSO4 + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 2 H+ + 2e- 

  
Tomando las dos semi–reacciones:  

(2 FeSO4 + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 2 H+ + 2e-) x 5 
10 e- + 10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 

 
Reacción global:  

2 KMnO 4 + 10 FeSO4 + 8 H2SO4 → 2 MnSO4 + 5 Fe2(SO4)3 + 1 K2SO4 + 8 H2O 
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b. CaC2O4 + KMnO 4 + H2SO4 → CaSO4 + MnSO4 + K2SO4 + CO2 + H2O 

Semi – reacción:       CaC2O4  →  2 CO2  
Balance de calcio y azufre:   CaC2O4 + H2SO4 → CaSO4 + 2 CO2  
Balance del hidrógeno con H+:  CaC2O4 + H2SO4 → CaSO4 + 2 CO2 + 2H+  

Balance de carga:    CaC2O4 + H2SO4 → CaSO4 + 2 CO2 + 2H+ + 2e- 
 
Semi – reacción:     KMnO4 → MnSO4  
Balance de potasio y azufre:   2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4  
Balance de oxígeno con agua:  2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 
Balance de hidrógeno con H+:  10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 
Balance de carga:    10 e- + 10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 

Tomando a las dos semi – reacciones: 

(CaC2O4 + H2SO4 → CaSO4 + 2 CO2 + 2H+ + 2e-) x 5 
10 e- + 10 H+ + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 

Reacción Global: 

5 CaC2O4 + 2 KMnO4 + 8 H2SO4 → 5 CaSO4 + 2 MnSO4 + K2SO4 + 10 CO2 + 8 H2O 
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